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Rugam stăruitor pe toti abonaţii gazetei noastre sa ne tri

mită in graba abonamentul. Jertfa mare de-a susţine azi o ga

zeta se poate uşura prin costul destul de redus al abonamentului. 

Trimiteti cat mai in graba suma cuvenita.
în te m e ia ta  la  1 D ee . 1918 . c§ d R e d a c to r :  I. P U S C A R IU ,

UN IMPORT PRIMEJDIOS.
Zilele trecute mi-a căzut în 

m ână un anunţ al revistei ilu
strate bisăptămânale „Tolnai Vi- 
lâglapja“, din Budapesta, prin 
care administraţia numitei re
viste anunţă cu bucurie marelui 
public din Rumânia, că au ob
ţinut permisul, pentruca revista 
lor să poată trece în România.

Admitem şi noi că va fi mare 
bucuria tuturor maghiarilor, atât 
a celor dela noi, cât şi a celor 
din Ungaria. E un rezultat acesta 
ca şi care noi Românii ardeleni 
nu am putut obţinea dela nici 
unul din guvernele dela Buda
pesta. Mai mult se vor bucura de 
acest, fapt jidanii noştri ardeleni, 
cartau  obrăznicia a minţi că sunt 
maghiari, alimentând prin aceasta 
politica reacţionară a tutoror 
duşmanilor interni şi externi ai 
patriei noastre, drept resplată 
pentru ospitalitatea şi şprijinul 
de care se bucură în ţara no
astră, care merge de multe ori 
până la laşitate.

Astfel de anunţuri au intrat 
în ţară cu sutele de mii şi da
că vor fi şi câţiva unguri, cari 
vor abona aceasta revistă, în 
schimb nu va lipsi din casa ni
ci unui perciunat supraporeclit 
maghiar.

Noi însă, cari dorim binele 
şi fericirea acestei ţări şi mai 
ales, cari am fost împărtăşiţi de 
pârinţeasca oblăduire a guver
nelor maghiare, noi cari mai 
avem încă proaspet în memorie 
legea şcolară Aponyiană, înfiin
ţarea episcopiei g. cat. de Haj- 
dudorog precum şi sentinţele 
de întemniţare a celor ce cu
tez a protesta, noi cari am 
luat parte la războiul mondial 
în cadrele armatei Austro-Ungare 
flămânziţi de către furnizorii de 
alimente evrei, şi până când noi 
vărsăm sînge pe toate fronturille, 
părinţii, fraţii şi surorile ne erau 
întemniţaţi şi condamnaţi Ia m o
arte tot în urm a trădării aces
tora, nu ne putem bucura de 
Ioc de acest fapt, care constitue 
o primejdie pentru ţară.

Nu voim a măsura cu ace
iaşi măsură, cu care ni s ’a m ă
surat nouă şi prin urmare nu 
voim oprimarea culturei şi lite- 
raturei maghiare. Noi însă, în 
Ardeal, afară de ţăranii Săcui, 
cari nu au lipsă decât de câte
va gazete scrise pe înţelesul lor 
şi cari nu cunosc literatura, şi 
afară de pleiada de „Jidani-Ma- 
ghiari“ , cum le place lor a se 
numi, intelectuali maghiari avem 
foarte puţini. —  Pe lângă toate 
acestea însă la noi în Ardeal în 
proporţie cu populaţia apar cu 
mult mai multe ziare şi reviste 
maghiare decât româneşti, şi 
acestea în marea lor majoritate 
alimentate tot de către evrei su- 
praporecliţi „maghiari“, cari nu 
se sfiesc a lua în acestea ziare 
redactate la noi în ţară o atitu
dine deadreptul opusă interese
lor statului, pentru că dacă ci
neva va face obiecţiuni, să zbi
ere către liga naţiunilor că Ii se 
face nedreptate, şi prin urmare 
nu  era nici o lipsă să se dee 
permis pentru a introduce în 
(¡ară un organ, care să stea în ser
viciul celor ce subminează sta
lul şi să ţină la suprafaţă legă- 
turilelor cu cei din Ungaria.

Din punct de vedere econo
mic Insă acest permis e dreap- 
tul desastruos. Faptul că această 
revistă va întră în ţară în câ
teva sute de mii de exemplare 
înseamnă un import cu mult 
mai periculos şi mai dăunător 
decât importul de parfumuri, 
clecarece se importă în ţară un 
lucru de cari nu avem nici o 
nevoe, un lucru cari poate fi 
pregătit şi la noi în ţară şi de 
csri şi avem, care contribue

mult la devaluarea valutei şi aşa 
destul de depreciată, în detri
mentul tuturor cetăţenilor aces
tei ţări şi va trebui să plătim 
scump o revistă, care numai 
interesele statului nostru nu le 
va servi.

E revoltător şi modul în care 
administraţia acestei reviste cere 
achitarea abonamentelor. Cere 
anume administraţia revistei tri
miterea costului de abonament 
în Lei efectiv, într’un mod clan
destin şi nepermis. Dă indru- 
mări că banii să fie trimişi în
tr’un plic trimis abonentului de 
către administraţia revistei fără 
a indica pe plic conţinutul ace
stuia adeca contrar legilor şi 
regulamentelor, precum şi con- 
venţiuniior internaţionale poştale.

Şi aci se naşte întrebarea: 
ce rost mai au oficiile de devize 
din ţară, dacă Leii noştri pot 
trece în Ungaria în plicuri or
dinare fără ştirea şi controlul 
acestor oficii.

Adresa anunţului ce mi-a 
căzut în m ână, pe lângă că e 
revoltătoare, mai e şi nos
timă. Acest anunţ e adresat 
unui jidam -„m aghiar“, din A.- 
lulia Str. Vilmos csâszâr No. 6 
(în loc de strada Regiment 5 
vânători No. 6). Aţi mai auzit 
aşa m inune ? In Alba-Iulia, ora
şul încoronării primului rege al 
tuturor românilor, după concep
ţia celor dela „Tolnai Vilâglap- 
ja “, dar mai ales a  celor ce le- 
au comunicat această adresă, 
există o stradă numită  după 
numele Exkaiserului Teutonilor, 
ceea-ce nici subfosta stăpânire 
Austro-Ungară nu era.

Bazaţi pe suferinţele celor 
ce s’au jertfit pentru înfăptuirea 
României-Mari, pentru binele şi 
fericirea acestei ţări şi a acestui 
popor mult încercat cerem fo
rurilor în drept să revoace per
misul dat revistei de mai sus 
de a putea intra în ţară, ca se 
nu conturbe prin aceasta liniştea 
celor 800,000 eroi, morţi pentru 
mărirea patriei.

Ioanichie Marginean.

Isbanda 
part. naţional

Alegerea d-lui V. Stroescu
Alegerile dela 30 şi 31 Decem

brie, cari au avut loc la Lipova- 
Buziaş şi la Reghin, au dat noi 
dovezi strălucite că întreg Ardealul 
este solidar în jurul programului de 
ordine şi legalitate al partidului 
naţional.

La Reghin, lupta electorală s’a 
dat între d. V. Stroescu, candidatul 
partidului naţional şi d. 1. Harşia, 
candidatul partidului poporului (ave* 
rescan). Deşi susţinut de minorităţi 
(în urma pactului dela Ciucea), deşi 
recomandat de autorităţile liberale, 
d. Harşia n‘a putut să intrunească 
decât vre-o 1500 voturi fată de 
peste 2000 voturi cute a întrunit d. 
V. Stroescu, care a fost proclamat 
ales.

La Buziaş-Lipova promisiunile de
magogice ale candidatului guverna
mental Cipăianu, ajutoarele pe cari 
noul subsecretar de stat le împărţea 
şcolilor şi bisericilor din nu se ştie 
ce fonduri, „împărţirea“ ad-hoc de 
pământuri şi, în locul întâiu, urnele 
administrate de oamenii prefectului 
Koszte au dat un rezultat care i’a 
indignat pe însuşi candidatul guver
nului, — d. Cipăianu întrunind 3756 
voturi faţă de 693 ale d-lui Rădu- 
canu (ţărănist,) şi 571 ale d-lui Ag- 
liceriu (partidul naţional). Aci te
roarea învins.

La Bălţi a fost proclamat ales 
d. Eftimie Popescu (liberal) cu 11080 
voturi; candidatul ţărănist a întru
nit 2765 voturi.

O scrisoare
a d-lui ftHaniu

D. Iuliu Maniu a trimis orga
nizaţiei judeţene a partidului 
din judeţul Târgul Murăş ur
mătoarea scrisoare :

Viu impresionat de strălucitul 
succes al luptei electorale din 
Reghin vin a vă împărtăşi mul
ţumirea comitetului central al 
Partidului Naţional Român pen
tru prevăzătoarea şi energica 
conducere a luptei electorale.

Trimit tuturor alegătorilor şi 
tuturor membrilor partidului 
nostru cari prin voiul, sau prin 
munca lor au contribuit la re
uşita luptei noastre, o frăţească 
şi recunoscătoare strângere de 
m ână.

Cu cât au fost mai mari pie
dicile, cari au stat în calea aces
tei reuşite, cu cât au fost gerul 
iernei celei mai crânceni, teroa
rea mai cumplită şi intriga ad
versarilor noştri mai intensă cu 
atât mai zdrobitoare este dovada, 
ce aţi dat, despre forţa irezis
tibilă a partidului naţional şi cu 
atât mai mult aţi arătat adân- 
ciunea la care sunt săpate in 
inimele voastre credinţele mân
tuitoare neam ale partidului 
n o s tru !

Voi dela Reghin, cari aţi 
răzbit cu toate fără delegile, ca 
şi alegătorii vrednici din Duros- 
tor şi Buziaş cărora Ii s ’a răpit 
fructul luptei lor straşnice —  
aţi dovedit, că întreaga ţară 
dela un colţ la altul, îmbrăţişe
ază cu încredere şi căldură idea 
mare a naţionalismului curat, a 
democraţiei hotărâte şi a cinstei 
desăvârşite scrise neşters pe 
steagul Partidului Naţional Ro
mân biruitor al vijeliilor de 
veacuri,

In deosebi vouă preoţilor, în 
văţătorilor, meseriaşilor şi plu
garilor români cari v’aţi învred
nicit să alegeţi prin votul vostru 
ca senator pe VASILE STRO
ESCU, marele mecenate din 
vremuri grele, binefăcător al 
culturei române, şti —  vă trimite 
comitetului central al Partidului 
cuvinte calde de m ulţum ire: 
Prin fapta voastră aţi dovedit 
încă odată vorba străbună adănc 
săpată în sufletul ardelenilor 
„Popolus romanus beneficii at 
que injuriae memor esse solet“.

Rămâneţi totdeauna pe calea 
virtuţilor străbune. Dreptatea şi 
credinţa noastră va birui.

Foioasele 
publicilatei

Rostul ei mare Ia noi încă nu e 
înţeles, în legătura cu aceasta po
vesteşte o gazetă :

La noi în ţară nici a patra parte 
nu este destul de apreciată publici
tatea, în alte ţări publicitatea are o 
importanţă deosebită. Iată un caz, 
care ne va convinge de puterea pe 
care o are o publicaţie.

Un cântăreţ de operă foarte re
numit şi apreciat la New-York făcu 
pariul să câştige cel puţin 10 dolari 
pe zi cântând pe străzi.

Deşi îşi alese cele mai frumoase 
arii din repertoriul său el nu reuşi 
să câştige decât 13 cents, după pri
mul cântec 9 cents, după al doilea 
şi 5 după al treilea.

In urmă el nu mai reuşi să strângă 
nici o centimă. Vedem dar că deşi 
la teatru el câştiga 10.000 doiari pe 
seară el nu poate — necunoscut — 
să câştige decât 27 cents pe zi cu 
vocea-i fermecătoare.

Pentru ca o »valoare“ oarecare 
să poată fi valorificată trebuie să 
aibă neapărat concursul publicităţei.

„Reclama-i sufletul comerţului“ 
poate fi înlocuit şi eu „Reclama-i 
suiletul artei“.

in întuneric
Uzina electrica din Sebeş 

isi bate joc de noi
. Ceea-ce comite uzina electrică din 

Sebeşul-Săsese faţă de cetăţenii 
oraşului Alba-Iulia, a întrecut de 
mult ori ce limită de procedură 
onestă îndrustiaJ-eomereială. E o 
adevărată bătae de joc. Ne-a încer
cat aşa de mult nervii, încât mă 
mir că mai putem suferi.

Preţul curentului ni-se urcă mereu 
când cu 100, când cu 2000/0, dar 
totdeauna unilaiarul, fără a ne în
treba şi pe noi dacă primim ori ba, 
deşi un contract încheiat între două 
părţi numai cu învoirea ambelor 
părţi contractante se poate modifica, 
iar între oraşul nostru şi uzina 
electrică din Sebeş exista un con
tract, adecă suntem părţi contrac
tante.

In urma acestui procedeu am 
ajuns în situaţia absurdă, să plătim 
mai scump curentul electric din 
Sebeş produs eu forţă de apă, decât 
cum se plăteşte d. e. în Aiud, unde 
uzina electrică ioioseşie de combus
tibil cărbuni şi lemne scumpe. Şi 
toate le-am răbda uşor, de-ar fi 
lumină 1

Năcazul cel mai mare e eă numai 
atunci avem lumină când uzina 
electrică din Sebeş se milostiveşte 
şi. ne dă ceva curent, mai mult de 
milă decât pentru banii noştri. Seara 
ni se aprind luminile, pentruca la 
miezul nopţii să se stingă, şi apoi 
să nu mai avem curent toată noaptea. 
Dimineaţa pela orele 8 într’un mod 
sfidător se aprind din nou, pentruca 
peste câteva minute să rămânem 
aia nou fără curent. Toate între
prinderile industriale, cari se folo
sesc drept combustibil de curentul 
electric, ca mori, ateliere, tipografi, 
etc. cea mai mare parte a zilei o 
petrec în neaetivitate în lipsa de 
curent, fapt în urma căruia aceste 
întreprinderi sufăr daune incalcu
labile.

Când apoi avem lumină, aceasta 
e sub toată critica, în piaţa oraşului 
te loveşti searaade prietin fără să-i 
saluţi, de oarece în întunericul ce 
domneşte la noi, nu-i poţi cunoaşte, 
şi foarte uşor poţi ii lovit jn cap 
şi jefuit în mijlocul pieţii. Do stra
dele laterale nici nu mai vorbesc !

Fiecare cetăţian pe lăngă lampele 
electrice trebue să mai ţie gata 
totdeauna şi iampe de petrol şi cu
tia cu chibrite, pentruca să se fo
losească do ele nu numai atunci câad 
nu avem curent ci chiar şi atunci 
când este, deoarece la lumina elec
trică nu se vede nimic.

L revoltător şi faptul că, de câte 
ori este vre-o sărbătoare, producţi- 
une teatrală ori petrecere române
ască, totdeauna ne lipseşte curentul 
electric şi aceasta cred că nu fără 
de intenjiune. Dovadă seara de Cră
ciun din auui curent.

Rugăm onorata primărie a ora
şului să intervină în modul cei mai 
energic, ca, dacă plătim scump cu
rentul electric, cei puţin să avem 
o lumină corespunzătoare, e doar 
revoltător să încasezi banii cetăţia- 
nului şi în schimb să dai o lumină 
ca aceea ce ne dă nouă uzina din 
Sebeş, care e egală eu nimica. Tot
odată rugăm onorata primărie să 
caute o modalitate ca să avem şi 
noi uzina proprie şi nu cred că va 
fi un singur cetăţiau al acestui oraş, 
care să nu dee onoratei primării 
tot concursul în ajungerea acestui 
scopt ori-cât de mari ar ii jertfele 
ce nis’ar cere. In fine rugăm ono
rata primărie să Jainevoiască a ne 
avka, că în baza contractului în
cheiat între oraş şi uzina electrică 
din Sebeş, dela care şi până la care 
oră e datoare această uzină a da 
curent electric pentru întreprinderile 
industriale, cari folosesc dretp com
bustibil curentul eletric, ca să ne 
ştim acomoda, iar ia caz că în 
orele obligatoare nu vom avea cu
rent, să putem păşi faţă de uzina

deoarece interesele noastre ne sunt 
tot atât de sfinte ea şi celor dela 
uzina electrică înterese lor proprii.

Iar noi, cetăţenii, acestui oraş, 
dacă vedem că nu se îndreaptă răul 
in timpul cel mai scurt, nu putem 
răspunde altcum acestei provocări, 
decât cu aceia, că vom demonta 
cu toţii instalaţiunile electrice şi ne 
rom folosi de lampele de petrol, 
de cari şi aşa ne folosim, până când 
nu se va îndrepta acest rău. Tre
bue să răspundem în mod energic, 
deoarece nu ne putem lăsa batjo
curii de către hrăpăreţii din jurul 
uzinei electrice din Sebeşul-Săsesc.

Ioanichie Mărginean

Timbrul culturei
O gazetă scrie: Guvernul s’a ară

tat nepăsător, cinic şi brutal faţă de 
revendicările drepte ale corpului 
didactic.

Pe deasupra a manevrat în tot 
felul pentru a paraliza acţiunea lui.

Profesorii ajunşi la desasperare 
au propus atunci înfiinţarea unui 
timbru ai culturei, ca şi cel al asis
tenţei pentru acoperirea nevoilor 
lor.

Ne amintim, că cu ocazia gre
vei funcţionarilor P. T. T. am pro
pus noi soluţia unui timbru poştal 
de ajutor, dar reacţiunea a ştiut 
atunci să învingă mai bine ea patul 
puştei decât cu un cuvânt de îm
bărbătare sau eu o acţiune de re
mediere.

Nu putem decât aproba cererea 
demnă a profesorilor, dar ne doare 
inima că purtătorii lăcliilor culturei 
româneşti să tie siliţi să recurgă la 
o asemenea soluţie şi să continue 
a fi desconsideraţi de bugetul ingust 
al unui ministru de finanţe.

De prin gazete
Un ministru sărbătorit a ţinut să 

constate că partidul liberal sub şefia 
d-lui ionel JJrătianu, a mers „tot 
mai Ia stânga, adică tot mai jos“.

Î3ă avem pardon ! Toate ca toate, 
dar să nu confundăm... punctele 
cardinale... Se vede treaba că d. 
ministru n’a făcut armata, — altfel 
ar şti cel puţin ce e stânga şi ce 
e dreapta. Lucrul e necesar pentru 
un ministru liberai fiindcă s’a sta
bilit de mult că „nu trebue să ştie 
stânga ce... operează dreapta“.

Oricum, contusia „stângii“ cu 
„josul“ e exagerată. Nu ne îndoim 
că liberalii au mers mereu în jos, 
dar asta nu înseamnă ca se duc 
spre stânga! Si, dacă pentru a deo
sebi stânga de dreapta i s’au pus 
ţiganului pae la un picior şi fân la 
uliul, s’ar putea aminti ministrului 
care coniundă punctele cardinale că 
„sus“ e răbdare şi „jos“ e caşca
val !...

Convocare.
In virtutea articolului XXIV, 

XXV şl XXVI ale Statutelor con
vocării a 4-a adunare generală 
anuală a Sindicatului Presei R o
mâne din Ardeai şi Banat pe 
ziua de 19 Ianuarie 1924 (Bo
botează) iu localul Sindicatului 
din Ciuj Piaţa Unirii (casa Banffy) 
cu următoarea ordme de zi :

Sâmbătă 19 Ian. orele 10 :
1. Raportul secretarului general.
2. Raportul casierului. 3. R a
portul censorilor şt votarea bu
getului pe 1924. 4. Descărca
rea comitetului şi alegerea nou
lui comitet.

Sâmbătă 19 ian. orele 1 6 : 
5 . Chestiunea Federalei presei 
române. 6. Revizuirea membri
lor. 7. Modificarea statutelor. 
8. Regulamentul casei de ajutor 
ş i  pensiuni. 9 . Comunicări şi 
propuneri.

Şedinţele vor continua even
tual Duminecă 20 Ianuarie.

Cluj 3 Ianuarie 1924.
Ion Clopoţel, secretar gen.
D. Tomescu, preşedinte.
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— M ARELE BAL MASCAT 
aranjat de Soc. ocrot. orfanilor de 
răsboi va avea loc în ziua de 30 
Ian. Toţi cei dornici de petrecere 
frumoasă vor lua parte.

— Dl N. Iorga a plecat la Pa
ris, unde va continua cursurile ce 
predă la Sorbona. D. Iorga lipseşte 
din ţară, două luni.

— Dunarea a inghetftt între
Brăila şi Galaţi. Crivăţul suflă cu 
putere, astfel că a prins sloiurile ce 
mergeau pe apă. Mai multe vase 
au fost surprinse de îngheţ.

— Di Vasile Goldis, preşedin
tele „Astrei“ s’a stabilit din nou, 
cu domiciliul la Arad.

—- Portmoneu perdut. In ziua 
crăciunului catolic in localul 
oficiului poştelor din Alba-Iulia, 
am pierdut un portmoneu cu 
305. Lei numerar si diferite 
documente. — Rog pe cel-ce l’a 
aflat semi restitue numai docu
mentele, iar portmoneul si banii 
sa-i retina pentru sine. Nicolae
Breazu Tauti.

— Intr'o şedinţa a Camerei
deputatul naţionalist Grhiţâ Pop a 
propus ca cu prilejul tratativelor 
ruso-române. care se vor relua în 
cursul lunei viitoare la Salzburg, 
să se pună la ordinea zilei şi ches
tiunea averilor celor 200.000 români 
ardeleni din Crimea. Ministrul de 
externe Duca, răspunzând, a promis 
că va ţine cont de această cerere.

— Uu nou tar. Ştiri din Paris 
anunţă că marele duce Nicolae Ni- 
colaevici s’a încoronat ca ţar al Ru
siei. La această ceremonie care a 
avut loc în palatul marelui duce 
Boris, ia Saint Cloud, au asistat 
numai membri ai dinastiei Roma- 
nov.

— Mutarea Prefectului din 
Arad. D. Ovidiu Gritta, prefect de 
poliţie al oraşului Arad a fost tran
sferat ia Bucureşti, iar d. Hara- 
iambie Popescu, şeful siguranţei, a 
lost transferat la Satmar. In locul 
d. Gritta, va fi numit d. Filotti, pre
fect al poliţiei Sibiu.

— Au apărut Legi de Asis
tenţă de Dr. Octavian Costea. Cu
prinde toate legile, regulamentele 
şi ordonanţele mai însemnate pri
vitoare ia ocrotirea săracilor, infir
milor, copiilor şi minorilor. Cartea 
este de folos tuturor instituţiilor şi 
celor ce se interesează de ocrotirea 
orfanilor.

— Expoziţii agricole. Minis» 
terul de interne a pus în vedere 
primăriilor oraşelor din toată ţara, 
să prevadă în bugetul pe anul 1924, 
suinele necesare pentru organizarea 
expoziţiilor agricole regionale şi ju- 
deţeue ce se vor face în cursul anu
lui viitor. Aceste expoziţii pe regi
uni şi judeţe se ţin in vederea or
ganizării marei expoziţii generale 
agricole, ce se va ţine in Bucureşti 
în anul 1925.

— 0 cooperativa in Vintui de 
jos. In anul de faţă s 'a  înfiinţat 
m Vinţul de jos o „cooperativă“ 
numita „Plugarul“, cu bunul 
gând de a cumpăra poporului 
mărfurile de care are lipsă, şi 
a cumpăra dela popor ce are 
de vânzare, câştigând şi la una 
şi la alta — tot pentru popor.

—  Veniturile porturilor. Dela 
31 Aprilie la 31 Octombrie 1923 
s’au efectuat la direcţia gene
rală a porturilor şi căilor de 
comunicaţie pe apă, următoa
rele operaţiuni: S’au încasat 
138.493.800 lei. S’au vărsat la 
Stat suma de 100.333.705 lei« 
Din încasările efectuate a mai ră
mas de vărsat suma de 38.160.095 
lei. De asemenea a mai rămas 
de încasatsum a de 12.079.464.95 
lei, din drepturile constatate în 
interval de 7 luni.

—  Senatorul Sibiului, d-1 C. 
Disescu, vorbind la o adunare 
îp vechiul regat, acum vre-o

ăptămâni, şi-a perdut vq*



— Exportul nostru. După date 
oficiale, exportul nostru pe 11 
luni ale anului 1923 se cifrează 
ca la 15410 milioane lei. Pen
tru timpul corespunzător anului 
1922 se dă cifra de 8.624 mi
lioane. Comparându-se cele două 
cifre de mai sus, s'a conchis 
că exportul a crescut cu aproape 
99 la sută în cursul anului 1923.

— Abuzurile din alegerea 
dela Lipova se dovedesc prin 
plebiscit. Pană acum au semnat 
2500 alegători pe declaraţii cu 
cuprinsul: „nu am votat pe d. 
Cipoianu“. Unde este dar reu
şita canditatului liberal, care 
după procedeul prefectului Coszte 
a întrunit 3500 voturi?!... De
claraţiile sânt scrise şi subscrise 
de fie-care alegător care a votat. 
Pe baza acestui plebiscit se va 
cere invalidarea alegerei.

— Cand ataci partidul libe
ral ! La Arad a fost arestat pro
topopul Maaseu- fost deputat, 
împreună cu doi săteni, pe mo
tiv că în şedinţa comitetului 
bisericesc ar fi atacat partidul 
liberal. Cei arestaţi fiind aduşi 
în faţa judecătorului de instruc- 
îie acesta i-a pus în libertate.

— Cate trenuri de persoane 
circulau la 31 Decembrie 1923.
Pe toate liniile circulau la 31 
Decembrie 1923 următoarele 
trenuri: 52 exprese şi accele
rate, 4 accelerate automotoare, 
232 trenuri de persoane, 16 
trenuri de persoane automotoare, 
424 trenuri mixte şi 116 curse 
de personal. In total au circuiaf 
la data de mai sus 844 trenuri, 
cari pargurg 73.094 kilometri 
zilnic. Pe anul în curs urma 
ca numărul acestor trenuri să 
fie spo rit: din cauza reducerilor 
bugetare, însă, numărul va ră
mâne până la noui dispoziţii, 
acelaş ca şi anul trecut.

— Ziarul „Argusz“ constata 
următoarele scumpiri mai im
portante, pe Decembrie 1923 
faţă de luna precepenlă: Car
tofi 50 la sulă. Brânză 30 la 
sută. Unt 20 la sută. Mălai 17 
la suta, Lemne de construcţie 
25 la sută. Petrol lampat 50 la 
sută. Benzină 45 la sulă. Hârtia 
20 la sută. Cum costul viefei 
pare a fi în creştere în lumea 
întreagă, e probaail că luna Ia
nuarie va aduce o nouă scum
pire a traiului.

— Donaţie pentru o şcoala.
D. D. I. Mucică, proprietar în 
corn. Moţăcei, jud. Dolj, a do

nat un local, construit şi înzes
trat cu mobilierul necesar pe 
cheltuiala sa, pentru şcoala pri
mară de băeţi nr. 1 din acea 
comuna. In actul de donaţie, 
înaintat ministerului instrucţiu
nii, donatorul explică astfe 
fapta sa : „M'am gândit să fac 
această danie, cu credinţa că 
şi alţii cari au posibilitate să 
jacă şi ei ca mine, fondând 
şcoli, căci precum în alte vremi 
înaintaşii noştri au fondat bise
rici şi s'au îngrijit de mulţime, 
aşa şi noi, azi, trebue să ne 
supunem vremurilor şi să aju
tăm la luminareasemini'or noştri

— Curcani hraniii c?? psrls. 
Corespondentul unui ziar rela
tează că contele Romanones, al 
cărui nepoţel, în vârstă de 4 
ani aruncase 300 de perle fine, 
de mare valoare în mijlocul 
unui cârd de curcani, a trebuit 
să cumpere prin împrejurimi 
mii de curcani spre a regăsi 
perlele în chestie, pe curi aceste 
păsări le înghiţiseră. Pâră acum 
au fost regăsite vre-o sulă de 
perle.

— Multumita publica. In nu
mele jalnicei familii Mesaroşiu 
exprim pe aceasta cale cele mai 
profund simţite mulţumite tu
turor autorităţilor, corporaţiuni- 
lor, reuniunilor, cât şi particu
larilor, prietinilor şi bunilor cu
noscuţi, cari cu prileiul tragicei 
decedări simultane a neuitatelor 
noastre : mamă şi două surori, 
au căutat in mod delicat a alina 
durererea sfăşietoară a sufletu
lui nostru zdrobit, stându-ne 
întru ajutor, respective expri- 
mându-şi condoleanţele în orice 
chip sau participând la ceremo
nia funebrală. Dej, Ia 1 Ianuarie 
1924. Inginer Cornel Mcsarosiu. 
director general CFR„ fost co
misar guvernial.

— Membrii vechiului comitet
al partidului poporului, cari au 
urmat pe d. C. Argetoianu, s‘au 
întrunit Miercuri d. a. în casele 
d-lui Argetoianu. Adunarea a 
proclamat, în unanimitate ca 
preşedinte al comitetului exe
cutiv pe d. C Argeloianu. Până 
la modificarea statutelor vor face 
parte de drept, din comitetul 
executiv, toţi şefii organizaţiilor 
judeţene.

— Una dintre chestiunile ce
se vor pune la Salzburg este 
restituirea tezaurului dela Mos
cova. Din informaţiile culese de 
guvernul nostru, la Moscova nu

mai există aurul şi monedele 
depuse de Banca Naţională. In 
trezoreria din Moscova se mai 
găsesc o parte dintre bijuterii 
şi toate valorile cari au fos 
depuse.

Săptămâna

Farsa d . Bratianu
In legătură eu o călătoria d-lui 

Brătianu prin Ardeal, un ziar scrie .* 
Primuî-ministru a făcut o călăto

rie de plăcere în Ardeal. Cine n’ar 
face-o în locul d-sale mai ales în 
eondiţiuni atât de plăcute ? Vagoane 
bine încălzite, formând un tron mi
nisterial bine condus, fără a avea 
osii rupte sau fără a fi prea supra
încărcat, erau doar în tot trenul 
patru persoane.

Şi astfel ducele de Florica a 
ajuns la Oradia Mare şi cu un aer 
grav, îndurerat a declarat ziariştilor 
români că plânge dispariţia ziarelor 
româneşti tocmai când e nevoe de 
ele pentru a contra-propaga acţiu
nea ziarelor ungureşti.

Sântem însă convinşi că după o 
masă bogată, pornind cu trenul său 
de lux din Oradia Mare ducele n‘a 
mai fost trist şi nici n‘a mai plâns.

In iuţeala vertiginoasă, dulcea re
verie — premierul obişnueşie să 
repauzeze după banchete bogate 
d. Brătianu a reflectat asupra farsei 
pe care a jucat-o.

Fabricile de hârtie, grupul bancar 
liberal, uzinele impănate de munci
tori goi şi uscaţi, cari dau însă di
vidende parcă ar fi fabrici descrise 
în „O mie şi una de nopţi“, apă
reau înaintea sa sub colosala firmă 
a exploatatorilor fără margini.

Presă românească ? Poate ea să 
existe când zi la zi, oră cu oră e 
sugrumată de ghiarele caracatitiei 
liberale ?!

Presă naţională? Dar poale să 
existe o concurenta pentru „Viito
rul“?

Presă românească liberă, care prin 
atitudinea ei democrată, umani iară, 
să câştige sentimentele minorităţilor 
din Transilvania, poate să existe 
sub specula hârtiei, sub cenzură 
grosolană şl sub tirania măsurilor 
excepţionale ? Presă românească 
care sa iie susţinută din fonduri ce 
acum revin în întregime oficiosului 
liberal, poate să existe atât timp 
cat acest fond e retribuit numai 
reacţiuuii şi oficinei care consideră 
pe toţi gazetarii vânduţi străinilor ?

Iată deee alături de ducele de 
Fiorica râdem şi noi cu poltă de 
îarsa pe care a  jucat-o umililor 
gazetari români dela marginea Ro
mâniei Mari! j

La o Ianuarie a apărut în Capitală» 
(<azeta Săptămâna muncii intelec
tuale şi artistice“, pentru eviden
ţierea şi apărarea intereselor mun
citorilor intelectuali.

E cert, că în ui (imul timp devine 
tot, mai evident adevărul eă delimi
tarea şi echilibrul claselor sociale 
sunt o condiţie esenţială de pro
gres pentru societatea modernă.

Gazetii noastră îşi propune să 
arate că interesele muncitorilor in
telectuali sunt cu totul distincte de 
ale lucrătorilor, ţăranilor şi burghe
ziei comerciale şi industriale ; având 
însă ca ideal „armonizarea tuturor 
acestor interese în numele unui ideal 
de cultură şi umanitate“.

E absolut nevoie, deci azi când 
clasa lucrătorilor manuali este alât 
de bine organizată în eăt îşi im
pune necontenit voinţa în ceiace 
priveşte condiţiunile de salarizare 
şi repaus, când clasa ţărănească e 
împroprietărită şi domină viaţa po
litică prin sufragiul universal şi 
când burghezia industrială şi comer
cială a acumulat averi întinse prin 
legi şi procedări de clasă privilegi
ată, ca şi muncitorimea intelectu
ală să se organizeze, „Săptămâna“ 
va face propaganda necesară şi va 
întreţine o atmosferă favorabilă 
constituirii „Confederaţiei generale 
a muncii intelectuale“.

Paginelo ei vor fi oferite unor 
largi şi obiective discuţii pentru 
ca înfaptuirea aceste.' organizaţii 
superioare să se facă în eondiţiuni 
care să-i asigure succesul cel mai 
deplin.

Prin studii speciale, prin articole 
de polemică, prin note, comentarii, 
informatiuni, portrete, caricaturi, 
campanii anume ; „Săptămâna“ va 
căuta să creeze în opinia publică, 
starea de spirit necesară ajungerii 
acestui ţel.

O pagină întreagă din formatul 
ei de gazetă, va fi pus fa dispozi
ţia asociaţiilor de profesionişti pen
tru convocări, discuţii, anunţuri, 
comunicate cu caracter oficios, dări 
de seamă, etc.

Patru pagini întregi sunt rezer 
vate mişcării culturale şi artistice, 
căci nu putem uita ţelul cultural 
al clasei muncitorilor intelectuali.
In iiecare ¡Sâmbătă, ziua de apariţie 
a „Sâptămânei" cititorii ei vor avea 
dări de seamă critice şi informa- 
ţiuni complecte asupra cărţilor şi 
revistelor apărute in cursul celor 
şapte zile precedente (cronici şi 
tablouri bibliografice) ; asupra spec
tacolelor, concertelor, expoziţiilor, 
etc., din acest răstimp. Din când 
în când vor apare articole docu
mentate care sa înfăţişeze pe rând 
personalităţile culturale şi artistice 
ale zilei.

Se fac toate pregătirile ca să se 
asigure acestei gazete un număr de 
cititori cu mult mai mare decât cei 
obişnuit revistelor de până acum, 
având în vedere scopul ei social şi 
cultural. Comitetul de conducere. I

Sporirea timbrelor
de asistenta

Se aduce la cunoştinţa publicu
lui că, pe ziua de 1 Ianuarie 1924, 
taxa timbrului de asistentă, a fost 
sporită după cum urmează:

1. 0.25 bani, pentru cărţi poştale 
şi scrisorile ce se expediază în ţară, 
dintr o localitate în alta, simple sau 
recom.

2. 0.50 bani, pentru telegramele 
interne, telegramele telefonate, con
vorbirile şi avizele telefonice, cărţile 
de vizită telegrafice, scrisorile ’do 
expşdiţie sau Iractele care însoţesc 
coletele, şi pachetele poştale, pre
cum şi avizele de sosirea coletelor 
şi pachetelor interne şi externe.

3. 1 leu, pentru telegramele ex
terne şi telegramele cu răspuns 
plătit şi convorbirile telefonice in
ternaţionale.

4. 0.50 bani, penlru fie-care filă 
din livretele de cecuri, mandate 
sau chitanţe.

5. 0.50 bani, pentru fiecare filă 
din registrele pe care comercianţii 
şi industriaşii, societăţile anonime, 
cooperativele, societăţile de ajutor 
reciproc şi băncile sunt obligate a 
le ţine conform codului de comerţ, 
precum şi din registrele hotelierilor, 
farmaciştilor, fabricanţilor, mijloci 
torilor de orice fel, comisionarilor, 
exploatatorilor de mine, de cariere, 
puţuri de păcură şi petrol şi de 
păduri, întreprinderilor de lucrări 
do aprovizionări sau de furnituri şi 
transporturi.

6. 0.50 bani, pentru chitanţele 
şi adeverinţele do predări, plăţi sau 
descărcări de o valoare mai mare 
de 5 lei şi chitanţele de expedierea 
bagajelor pe C. F. R., N. F. R. ş[
S. M. R.

7. 0.50 bani, pentru chitanţele 
şi adeverinţele ce se dau de către
a ~ ~

societăţi şi diferiţi întreprinzător 
pentru operaţiunile ce se fac, ş 
situaţiile date de ingineri, arhitect 
sau antrepr.

9. 0.50 bani, pentru citaţiile ş 
sigiliile ce se fac de judecătoriih 
de ocol şi la toate instanţele jude. 
cătoreşti precum şi dovezile de pre
dare.

10. 0.50 bani, penîru biletele de 
vânzări de vite.

11. 0.50 bani, pentru petiţiile ad
resate ori-cârei autorităţi publ.

12. 0.50 bani, pentru declaraţiile 
particulare relativ la vărsările de 
bani, la Casse publice, şi cele ad
resate birourilor vamale.

13. 0.50 bani, pentru biletele de 
identitatea pentru călătorii sau şe
deri în ţară.

14. 0.50 bani, pentru chitanţele 
şi adeverinţele ce se dau de insti
tuţiile de credit şi casse de schimb 
pentru operaţiile ce fac.

15. 1 leu, pentru borderourile 
şi conturile de plată.

1G. 1 leu, pentru borderourile 
care privesc cumpărăturile şi vân
zările de efecte.

17. 10 iei, pentru biletele cu plată 
la vagoanele cu paturi alo Compa
niei internaţionale de vagons iits.

18. 10 lei, pentru fiecare ade
verinţă de călătorie pe baza de per
mis fără plată penlru vagoanele cu 
paturi.

19. 0.50 bani, pentru facturile 
liberate de ori-ce întreprindere co
mercială şi industrială.

20. 1 leu, pentru fie-care mie de 
lei sau fracţiune de mie asupra 
borderourile care privesc vânzările 
şi cumpărările de efecte, în afară 
de taxa fixă do 50 bani, prevăzută 
mai sus.

F o n d a t  1849

C A R

:-: En dcjail-En gros

O L  F. J I C K E Ü
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 şi 17

A L B A-l U LIA 
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
săminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobiiar pentru odăi de baie G

„AGRONOMUL“ şfôe ôrabi|8 fu r ă r i :  ds via[ă, accidenteT̂wnduTTîe
Societate An0nima de asig»,.ai.i n«ncraie lulia edificiul ’«Sandi Casa ci PSîlî1'0 fJudefui jos se afiă în Alba-

C a ş  a de v a n z a r e  | |

1
_ _  I

Str. Marasesti No. 70 1
J|

A n u n ţu r i  se p r i-  S 
m e s e  Ia  r e d a c ţ i a  n  

a c e s tu i  z i a r

o cameră, o bucătărie, 
şută, grajd, coteţ, bucătărie 
de vară şi fântână în curte m r nam

Deposif 
ALBA-ÎULIA 

Sir. Roşiorilor

V I N E Á
soc, pe ac iii paniru come tui 
de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 
5i caniifati cai de mari»

Capital 
deplin varsat 
5 milioane.

S u c u r s a le  :

icjhiu,
muras-Uioara,
Teius,
Zfatna,

JŢintul de jos.

j institu t de c re d i t ,  si 
1 economii S. P. A.

ALBA-IUL1A

Face toate operaţiunile de banca, pri
meşte depuneri spre fructificare in 
cenditiunile cele mai favorabile.
—. -...  Secţie americana. —  -

Secţie de mărfuri. i

BANCĂ c e n t r a l a
PENTRU INDUSTRIE 51 COMERŢ, SUCURSALA

flLBfl-IULIfl SEDIUL: CLUJ

H
Mg foş&j

CAPITAL deplin varsat 
Lei 50.000.000 —

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000*_

RF, i Î IAuLEJ  Arad,Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

1
i
i

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  
Telefon No. 68

Tai feiu! de operaţiuni de banca 
si comerciale.

m
I

«Fabrica d e m 
1  ţ i g l a  m 

I  si caramida 1

¡TAMB0¡
É  Biroul: Str. Plevnei No. I. 
m  CASELE DR. MARZA. 8
I  I
H Telefon 72. 5

Un z ia r  c i n s t i t  ro 
m an esc  e s te  o c o 
m oara pentru ca sa  
fiecăru i Roman. A- 
bonati dar Alba-lulia

C o m a n d a ţ i
tipăriturile voastre la sin 
gură librărie rom ânească 
din Alba-Iulia, cum păraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba“ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

|  S o c i e t a t e a  G e n e r a l a  Transilvaneana |

I De Comerciu Pe A c ti i  Alba-Iulia 1
fosta, 0353 j

Numai in mare pentru comercianţi. || Mare magazin stabil de textiie, 
coloniale si mărunţişuri. H  §! Cu preturile ceîe mal scăzute. |§ H

Serviciul cel mai solid.


